

## 血写的诗篇 生命的壮歌

——追忆为创建新中国献身的九位就义诗作者(九)

焦予玲



龙文光 (网络图)

千秋风雨世间飘, 死生一事付鸿毛。吾为自由空中飞, 不算英雄亦自豪。

——龙文光

1933年8月9日, 武汉威尔台, 经过10个多月的羁押, 国民党反动派终于向龙文光下了毒手。伴随着高昂的口号声和凄厉的枪声, 龙文光英勇就义。第二天, 武汉各报纸在报道此消息时透露, 龙文光“临刑时犹神色自若, 高呼共产党万岁”。

龙文光, 1899年出生, 四川崇庆县人。1926年1月, 从黄埔军校毕业后, 他被选送到国共两党联合创办的广东航空学校学习; 1927年1月, 又被选派到苏联第二航空学校继续深造。1928年年底, 龙文光学成归国, 担任国民党空军第四队上尉分队长, 并在南京中央军校航空班任飞行教官。

1930年2月16日, 龙文光驾驶“柯塞”式飞机, 由汉口飞往开封执行通信联络任

务, 返航途中遇大雾迷航, 油料耗尽迫降在河南罗山县宣化店(今属湖北大悟县), 被红军俘获。龙文光经徐向前教育启发后参加红军, 改名龙赤光, 表达了参加革命的决心和信心。他还多次给在汉口的妻子写信, 动员妻子到苏区工作。龙文光曾在信中说: “此地医生及缝纫的工作很适合你做。你快来吧! 尽各人的能力服务!” 但由于各种原因, 黄秋英终未成行。

1931年4月, 鄂豫皖军委将飞机修复, 命名为“列宁号”。从此, 中国工农红军有了第一架飞机。依托这架飞机, 鄂豫皖军委航空局成立, 龙文光任局长, 钱钧任政委。

为便于飞机起飞降落, 苏区政府在卡房、箭厂河、郭家河(今新县)和皖西的金家寨等地, 同时修建了5座机场。龙文光经常从上述机场起飞, 在大别山、固始、潢川、光山一带执行空中侦察和投撒革命传单任务, 给敌人以很

大震动。

1931年9月8日傍晚, 龙文光再次驾驶“列宁号”起飞, 抵达华中重镇武汉上空进行军事侦察并散发传单。这一举动使武汉国民党政府惊恐万状, 对重要军事目标实行灯火管制, 唯恐成为红军飞机进攻的目标。

龙文光还驾驶“列宁号”飞机参加了鄂豫皖革命根据地第三次反“围剿”。黄安战役中, “列宁号”飞机在空中连续投下两枚迫击炮弹, 准确命中敌军阵地, 为红军攻克黄安、活捉敌师长赵冠英立下了卓越功勋, 在中国革命史和中国工农红军战史上留下了光辉的一页。

龙文光参加红军, 驾驶“列宁号”参战, 惊动了蒋介石。在国民党航委会特别会议上, 军政部长陈诚传达了蒋介石亲笔手谕, 并按照手谕精神下达了命令: “各位务将共军‘列宁号’的航程规律摸清, 齐心协力, 将龙文光这个心头之患除掉……” 蒋介石还悬赏10万大洋, 千方百计想抓捕“带机投匪”的龙文光。

1932年8月, 鄂豫皖革命根据地第四次反“围剿”期间, 龙文光在作战中与部队失去联系, 只好化装潜回汉口家中, 不幸于9月10日被国民党特务抓获。在近1年的关押期间, 国民党对龙文光威逼利诱。龙文光不为所动, 经过苏区两年血与火的考验, 他早已把自己的命运与共产党紧紧连在了一起。国民党航空界有影响的人物毛邦初、张廷孟, 以及老上司张有谷等人, 联名向国民党当局上书, 请求免龙文光一死, 但未获批准。国民党政府以“带机投匪罪”判处龙文光死刑。

1933年8月9日, 龙文光被杀害于武昌威尔台。临刑前, 龙文光挥毫写下了那首气壮山河的就义诗。同年底, 龙文光被追认为革命烈士。

龙文光在我党我军历史上创下了五个“第一”: 他是我军第一位航空局长; 所驾的“列宁号”是我军第一架飞机; 第一位驾机参加对国民党军队作战的飞行员; 开创了我军第一次地空配合作战先例; 第一位真正意义上的空军烈士。

### 地名故事

## 龙山史话

陈茂声

看过《西游记》的人都知道, 剧中除唐僧师徒外, 还有一匹白龙马, 也是重要角色。白龙马本是西海龙王三太子敖烈, 因纵火烧了殿上明珠, 而被西海龙王表奏天庭, 告了忤逆罪。玉帝将其吊在空中, 打了三百下, 不日遭诛。后因南海观世音菩萨出面才免于死罪, 被贬到蛇盘山鹰愁涧, 等待唐僧取经。之后又误吃唐僧所骑的白马而被菩萨点化, 变身为白龙马, 皈依佛门, 载唐僧上西天取经, 最终修成正果, 被升为“南无八部天龙广力菩萨”。

白龙马(敖烈)天生贪玩惹事, 《西游记》那是后事, 在取经之前, 也曾因贪玩、好奇惹下祸患。话说一日他在龙宫玩腻了, 想出来看看外面的世界, 当走到淮河入海口, 被奔腾咆哮的水流所吸引。出于好奇, 他逆流而上, 由长江到淮河, 一直来到豫南光山。他抬头一看, 眼前的景色非同一般, 如人间仙境, 于是, 便停下了脚步。为了玩得自在, 在水中居住习惯的他略施法力, 转身一动便形成一个深不可测、直连西海龙宫的水潭, 给自己找了一个安身住所, 整天在这里游山玩水, 逍遥自在。然而, 龙宫虽几日, 世上已几年。几日后, 老龙王不见三太子的踪影, 便派虾兵蟹将四处寻找, 直到找寻至此才将其招回。

可是, 白龙马(敖烈)一走了之, 那龙潭却给来往于河道的放排人留下了

隐患。在交通十分不发达的年代, 生活在淮河下游的人盖房所用的竹木要靠到上游采集后由水路运输, 运输的方式是将竹木编成排顺流而下, 而且要在丰水期完成。所以, 放排人没日没夜地赶路, 十分辛苦。不仅如此, 每当行至光山县城上游六公里河段, 还异常危险, 小白龙曾居住的深潭水流到此形成巨大的漩涡, 木排过此总是在漩涡里打转, 严重时陷入漩涡后再漂起来冲向下游。每年都有因对水况不熟的放排人在此丧命。后来, 放排人凡到此处都早早弃排任其漂流, 自己上岸行走, 以防不测。

不知过了多少年, 二郎神杨戬为拯救凡人, 使人间免遭生灵涂炭, 奉玉皇大帝之命担山赶太阳路过此地, 突遇一放排人陷进漩涡, 眼看就要被漩涡吞噬。危急时刻, 他将扁担向漩涡一抛, 扁担立刻化为一个巨大的盖子将漩涡盖住, 使放排人逃过一劫。过后, 由于二郎神复命在即, 也没多想便又挑起担子赶路。就在他挑起担子耸耸肩之时, 所挑的山上突然掉下一粒石子, 不偏不倚滚落到深潭里。顿时, 漩涡不见了踪影, 深潭变成一座小小的石山, 上游的水到此绕山而行, 形成180度的大转弯。从此, 这里的河水不再湍急。

后来, 人们为感恩二郎神, 便将这座镇压龙潭的神奇小山称之为“龙山”。